

ANARQUÍA FILANTRÓPICA

Varios puntos de vista está ofreciendo la cuestión de los pueblos inundados, que merecen ser examinados.

Algo se ha exagerado, en efecto, la nota de postulación, y no menos exageración ha habido al señalar en los primeros momentos el número de las víctimas.

Ya parece indudable que no hubo en Consuegra 2.000 muertos, ni 1.500, ni 1.000; pareciendo lo mejor comprobado que no pasarán de 500, cifra de todos modos pavorosa, pero bastante menor, por fortuna, de la que se hizo circular los primeros días.

A causa de la hipérbole que se ha derrochado, los periódicos extranjeros nos suponen poco menos que arruinados definitivamente; y nada menos que a 100.000 ha hecho ascender el número de muertos un periódico tan autorizado como el Times.

No ha sido menos exagerada la nota postulatoria, explicándose sin duda por esto estas palabras escritas por *Le Temps*:

«A causa del terrible desastre que ha sufrido España y que ha inundado sus campos, destruyendo las cosechas y los ganados y diezmando la población rural, el gobierno de la Reina Regente ha resuelto autorizar a sus embajadas y legaciones en el extranjero a hacer un llamamiento al espíritu de caridad y de solidaridad del mundo civilizado.»

A su vez la Cámara española de Comercio en Nueva-York, ha abierto una suscripción en favor de los habitantes de Consuegra y Almería, apelando a los sentimientos caritativos de los norteamericanos.

Y con tal motivo, el órgano del señor ministro de Estado, se cree ya en el caso de protestar en la siguiente forma:

«El gobierno de S. M.—dice *El Clamor*—no ha hecho ningún llamamiento del género que supone *Le Temps*. Se ha limitado a autorizar a las legaciones y embajadas para que reciban los donativos con que los españoles residentes en el extranjero quieran acudir en auxilio de sus compatriotas. Claro está que no rechazará el óbolo de los naturales de otro país; pero no se solicita. La Cámara de Comercio de Nueva-York, con el mejor propósito, sin duda, ha cometido el error de ir más allá en el debido y de lo conveniente, cosa muy de lamentar por lo indiscreto.

Las desgracias de Consuegra y de Almería son muy dolorosas sin duda; pero insignificantes al lado de los recursos de que España sola puede disponer para remediarlas. Bien poco valdríamos si por que un riachuelo insignificante, cuya cuenca ocupa unos cuantos kilómetros, ha destruido 500 casas de tierra y ladrillo, tuviéramos que salir fuera de casa en demanda de socorros!

No aumentemos nuestro descrédito. Tengamos dignidad y no mendiguemos más. Basta de exageraciones contraproducentes.»

Nos parecen sensatas las palabras de *El Clamor*, y sin embargo, todavía se está tocando otro mal, no menos grave.

Están abiertas suscripciones de distintos orígenes; y su aplicación se lleva sin duda alguna con noble intención, pero de un modo desordenado, a juicio nuestro.

El gobierno socorre por un lado, por el otro algunos particulares ricos; socorre a su vez la prensa, dividida en diversos bandos; y sociedades particulares hay que han tomado también el acuerdo de no sumarse en la suscripción oficial, procediendo por su cuenta, y mandando también por su cuenta comisionados a Consuegra.

«¿Qué método por tanto ordenado puede resultar de semejante procedimiento? Habrá probablemente con tal desbarajuste, quien reciba socorro, si tiene maña y chilla mucho, por tres ó cuatro conductos; y quien no lo reciba por ninguno.

Por eso sería conveniente que se aunaran todos los esfuerzos para evitar injusticias y desproporciones que tienen, sin que nadie pueda evitarlo, que resultar.

También sería conveniente que no se concentrara toda la caridad en un punto, sino en todos aquellos que verdaderamente hubieran padecido; y que tanto el gobierno, como la prensa, como las sociedades y los Casinos dedicaran una parte de lo recaudado a los pueblos de Aragón, que no tienen cosecha ni medios de subsistencia hace tres años.

En Almería parece que el Estado cuida principalmente de preservarla de invasiones futuras.

En Consuegra, si allí se aplicara cuanto se está recaudando, las casas de tierra podrían trocarse por edificios de mampostería.

Pero ¿por qué no acordarse de Aragón, donde hay pueblos bastante más desventurados que Consuegra y Almería?

ESTADÍSTICA DE COMERCIO

Hemos recibido el resumen de la estadística del comercio exterior de España que ha publicado la dirección general de Contribuciones indirectas, correspondiente al mes de Agosto último.

En dicho resumen aparece que el valor de los artículos importados han ascendido en aquel mes á pesetas 53.806.560, y los de exportación á 57.863.383, que comparados con los de igual mes de 1890, resulta una baja por el primer concepto de 3.598.600, y un alza en el segundo de 1.615.037 pesetas.

Importación.

Los artículos en que los valores de las cantidades importadas han tenido un alza mayor de 100.000 pesetas comparados también con los del mes de Agosto de 1890, han sido el carbon mineral, los petróleos

brutos, el hierro forjado y acero en barras, aceites vegetales, de coco, palma y demás sólidos, algodón en rama, hilaza de cáñamo ó lino, estambre limpio, alfombras, tejidos de punto, paños y demás tejidos de lana pura, tejidos de seda pura, llanos y cruzados, madera ordinaria labrada, pasta para fabricar papel, coches para ferro carriles, embarcaciones de hierro ó acero, aves y caza menor, bacalao y pez palo, legumbres secas, cacao de Caracas y vinos no espumosos.

Los que han sufrido baja en cantidad mayor á la expresada anteriormente, han sido el cok, hierro en piezas grandes, cobre y latón en planchas, clavos, etc., productos vegetales, nitrato de sosa, tejidos estampados hasta 25 hilos, lana lavada, duelas, madera ordinaria en tablas y tablones, ganado vacuno, lanar y cabrio, cueros y pieles sin curtir, grasas animales, guano y demás abono, máquinas motrices y las demás no de cobre, carne y manteca de cerdo, manteca de vacas, cacao guayaquil procedente del Ecuador y de otros países, aguardientes procedentes de Alemania y Suecia.

En la importación de trigo ha habido una baja de 300.000 kilos próximamente en lo importado en Francia y unos siete millones del de Rusia; en cambio, en los de Turquía el alza ha sido de más de cuatro millones y de unos 400.000 en los de otros países.

La harina de trigo procedente de Francia, ha disminuido en más de un millón de kilogramos y los demás cereales procedentes de dicha nación en 600.000 kilogramos; los de Rusia en millón y medio, los de Turquía en 600.000 y los de otros países en 400.000; en cambio, se han importado más de un 1.300.000 procedentes de Marruecos.

El azúcar procedente de Cuba ha tenido una baja en kilogramos de millón y medio, y aún ha sido mayor la de Puerto Rico.

De esta isla se han importado sesenta mil kilos más de café que en Agosto de 1890, y más de ochenta mil de Filipinas.

Exportación.

Comparada con la del mes de Agosto de 1890, los artículos que han tenido alza mayor de cien mil pesetas han sido la pirita de hierro, el hierro colado en lingotes, plomo pobre en galápagos, tartaro crudo y rasura de vino, tejidos teñidos, estampados, de punto y llanos de hilo, lana sucia, capullo de seda, estampas, corcho en tapones, esparto en rama, calzado, sardina salada y prensada y almendra en pepita.

Han tenido baja también mayor de cien mil pesetas el mineral de hierro, plata en pasta y moneda, plomo argentífero en galápagos, tejidos de algodón blancos, maderas sin labrar, ganado vacuno, pieles de ganado cabrio sin curtir, pescados curados, garbanzos, cebollas, almendra en cáscara, avellanas, pasas y aguardiente añado.

Las uvas exportadas en Agosto de este año ha superado en cerca de un millón de kilos á las de igual mes del anterior; el vino común, en más de cien mil hectólitros, casi todos llevados á Francia; en cambio, la exportación del Jerez y sus similares ha bajado en más de 5.000, y el generoso en mil.

El aceite de oliva exportado por la región del Mediodía ha sido menor en más de 400.000 kilos, y en las demás provincias en 70.000, y la aceituna también ha tenido una baja de más de 200.000.

Recaudación.

La recaudación obtenida en el mes de Agosto por los derechos de importación, exportación y demás conceptos que corren á cargo de la dirección general de Contribuciones indirectas, ha sido de 10.802.548 pesetas, y correspondiendo, según presupuesto, 10.866.259, hay una diferencia de menos de 63.702.

Movimiento de buques.

En el mes de Agosto han entrado y salido en los puertos de la Península é islas Baleares los siguientes buques:

Buques entrados.	
Vapores.	
Nacionales cargados.....	476
Idem en lastre.....	78
Extranjeros cargados.....	453
Idem en lastre.....	219
De vela.	
Nacionales cargados.....	168
Idem en lastre.....	33
Extranjeros cargados.....	120
Idem en lastre.....	60
Total.....	1.607
Buques salidos.	
Vapores.	
Nacionales cargados.....	420
Idem en lastre.....	72
Extranjeros cargados.....	552
Idem en lastre.....	71
De vela.	
Nacionales cargados.....	119
Idem en lastre.....	87
Extranjeros cargados.....	119
Idem en lastre.....	48
Total.....	1.498

Los buques entrados han descargado 290.833 toneladas de mercaderías, y los salidos han cargado 604.213.

Maniobras militares en Suiza.

Reflexiones sobre el servicio en España.

Terminaba mi última carta diciendo que, á mi entender, debiera establecerse el servicio obligatorio de manera tal, que se cerrara la puerta al favor y al padrino, á fin de que desapareciesen aquellos distinguidos y preferencias, capaces de oponerse á la destrucción del concepto depresivo para

el individuo que siempre ha acompañado á la clase de simples soldados.

Precisa también desvanecer los límites que hasta el presente han separado la clase civil de la militar, pues como dice el general Molke en sus *Postumas Memorias*: «Pasó ya el tiempo en que pudo verse entrar en campaña, por un interés dinástico, á ejércitos poco numerosos, compuestos de soldados que no tenían otra profesión que la de las armas. Estos ejércitos tomaban una ciudad ó conquistaban un territorio, y se establecían en sus cuarteles de invierno ó hacían la paz.»

En nuestra época la guerra llama á las armas á la nación entera; apenas se encuentran una familia que no tenga alguno de sus hijos en el ejército.»

Si el día del peligro todos deben pagar el tributo de sangre, es justo y racional que en tiempos de paz todos gocen de iguales derechos; por lo tanto sería conveniente, y hasta cierto punto necesario, que se abolieran paulatinamente ciertos privilegios de clase que aún subsisten, si se quiere conseguir el fin aconsejado por las necesidades de nuestra época.

Y á medida que se aumentan el número de individuos sujetos á servir realmente en las filas del ejército, había de reducirse considerablemente el período de servicio activo; bien entendido naturalmente, que con esos soldados no se seguiría el procedimiento que se usa hoy con los que pasan á la reserva; es decir: no volverse á acordar de ellos, hasta el punto de ignorar el lugar de su residencia. A intervalos, no muy largos, se les sometería á un período de instrucción de corto número de días, para lo cual, leyes especiales dictarían preceptos que evitaran cualquier lesión en los intereses de la vida civil.

Semejante organización nos daría un ejército á la moderna más práctico, más económico, y sobre todo más apto á los fines de la guerra, que el que poseemos; no se limitarían á estas solamente sus ventajas, sino que también sería excelente desde el punto de vista de la política interior de nuestro país. Si á las libertades políticas que en España se disfrutaban en la actualidad, se uniera una buena administración, las revoluciones que registra nuestra historia no tendrían razón de reproducirse, como no fuera por torpes y mezquinas ambiciones.

Matemos la posibilidad de que en las filas del ejército encuentren los revolucionarios elementos propicios á sus miras; ya que es notorio el afán con que esos factores de discordia buscan un eco que responda en los cuarteles á sus rebeldes gritos; eco que casi siempre ha producido la inclinación de la balanza del lado del éxito; y destruyémos esa posibilidad si ajustamos nuestra organización militar á las líneas generales que voy señalando, las cuales pueden resumirse en la expresión: servicio obligatorio en absoluto, y muy poco tiempo de permanencia en las filas.

La disminución del contingente activo produciría grandes economías, parte de las cuales podrían emplearse en movilizaciones anuales más ó menos estensas, seguidas de maniobras que podrían tener lugar con relativa frecuencia, cosa que en la actualidad no se hace ó se hace mal, por carencia de recursos, faltando así el elemento principal é indispensable para formar buenos oficiales, digan lo que quieran los rutinarios que se figuran que pueden mandarse tropas sin más ayuda que algunos libros y las inútiles enseñanzas de la vida de guarnición.

Respecto de la formación de oficiales, creo que pedían y debían introducirse modificaciones en los planes de estudios de las Academias. Más práctica y menos teoría; menos ciencia y más arte; que se enseñen cosas de aplicación segura y no materias que, después de gastar las fuerzas del alumno, solo sirven para que de vez en cuando pronuncie una palabrita de sabor técnico. Bueno, muy bueno es que el individuo sepa cuanto se ha dicho en el orden científico; pero la vida del hombre es demasiado corta para que pueda abrazar con su mirada los vastos campos de la ciencia descubiertos por los progresos de nuestro siglo.

La división del trabajo es en la actualidad absolutamente necesaria; ella impone divisiones y subdivisiones, que sirven para crear especialistas que se ocupen no ya de ciencias diferentes, sino de ramas distintas de una misma ciencia. La geología, por ejemplo, que nació cuando talentos privilegiados supieron dar expresión filosófica á los principios del arte de las minas de los antiguos, reconociendo después que todos los reinos de la naturaleza estaban bajo su dependencia, y considerando: que si era imposible que un solo hombre concipiese perfectamente uno de esos reinos, tanto más difícil sería que poseyera los tres, repartió sus estudios entre especialistas de laboratorio y observadores del terreno, que son los que la costumbre llama, geólogos, aunque sea poco exacto y nada justo, reservar dicha denominación exclusivamente para esos últimos especialistas.

Pues bien; el militar está hecho para la guerra, y todo lo que con ésta no se relaciona directamente, además de ser bagaje pesado é impedimenta que estorba, quita lugar á lo útil y provechoso. ¿A un oficial, de qué le servirá, por ejemplo, saber diferenciar una expresión cualquiera ó calcular la integral de cantidades con muchos radicales y muchas fracciones, y todas las líneas trigonométricas habidas y por haber, si no sabe dirigir una avanzada ó una línea de tiradores?

Y es sabido cuán recargados de materias inútiles han estado siempre los programas de estudios en las Academias militares. A este efecto, recuerdo que hace algunos años, cuando existía la Dirección de Instrucción Militar, envió ésta á la legación

de los Estados Unidos en Madrid un inmenso cajón que contenía todos los libros de texto en la Academia general de Toledo.

Rogóme el entonces ministro representante del mencionado país en España, que le diera algunos detalles acerca de aquella pequeña librería que había recibido. Cuando le hube dicho que todo lo que tenía delante, aprendían nuestros oficiales en tres años académicos se me echó á reír y me dijo: «aunque Vds. los españoles son muy inteligentes, permítame Vd. que le diga que en esos tres años no hay tiempo ni de saber de qué tratan estos libros.—Tiene Vd. razón, pero he de advertirle que de cada obra hay muchos capítulos que se suprimen, por lo cual la mayor parte de los alumnos no cortan las hojas; otros se leen únicamente, y por último los hay también que se estudian, pero luego se suprimen para el examen.»

—Pues no lo comprendo—me contestó,— porque cuando se escoge una obra de texto debe ser porque el plan seguido por el autor es aceptable, y mal pueden los alumnos asimilárselo si saltan capítulos y hacen las supresiones que Vd. me indica. Por otra parte, tengo para mí que la disciplina no gana nada enseñando cosas inútiles, pues de no serlo, nadie se atrevería á suprimirlas en el examen de fin de curso.

—¿Y qué significa esto de *pizarras* que veo escrito entre las materias de estudio? —Explíqueme el significado del vocablo, y díjeme que en aquel caso debía de significar las explicaciones con que el profesor completaba ó aclaraba lo que decían los textos.

—Pues no tenían necesidad de hablar de las *pizarras*, porque es claro que el profesor tiene que añadir algo de su propia cosecha.—Es verdad; más sin duda creyeron que el cajón no contenía bastante.

Relato este incidente porque refleja la impresión que causa en el extranjero nuestro sistema de estudios.

Es menester menos álgebra en las Academias militares; menos geometría analítica, menos intersecciones de superficie, menos cálculo infinitesimal; para qué las especulaciones de la economía política y las divagaciones del derecho administrativo? ¿para qué deberá saber un oficial cómo se emplea el torniquete de Petit, instrumento antiquado de medicina? Para nada; y sin embargo, á muchos oficiales de hoy se les habrá exigido en el examen.

Sería demasiado prolijo si hubiera de decir cuanto se me ocurre en este sentido, pues el abuso de materias impropias de la carrera militar era considerable no há mucho, y no digo ahora, porque acaso sin que yo lo sepa, habráse remediado algo, aunque lo dudo.

Es de advertir que yo no niego que al oficial la sea convenientemente saber ciertas cosas; la que sostengo es que se le exigen conocimientos poco necesarios con detrimento de los que debieran exigirse para que pudiera llenar su cometido; y si se me dice que sería ridículo que un oficial ignorara ciertos puntos que son interesantes, aunque separados de su profesión, yo responderé que esas ideas debe adquirirlas en centros de enseñanza distintos de las escuelas militares y antes de ingresar en ellas.

Otra cosa que también ha debido perjudicar no poco á la instrucción de nuestros oficiales, es la circunstancia de señalar obras de texto cuyas ediciones se hallaban agotadas; y lo particular del caso es que justamente la mayoría de estas obras eran las puramente técnicas, es decir, las que debieran estudiarse con más esmero y atención.

Cuando se agotan los ejemplares de un libro científico y de corriente aplicación, es generalmente porque otro más adelantado ha venido á sustituirlo; de manera que el proceder de nuestras Academias militares traía consigo: primero, el que los alumnos se enteraran de ideas poco nuevas, y segundo, que las aprendieran mal, toda vez que un solo ejemplar había de servir á tres, cuatro y hasta á mayor número de alumnos, las cuales se contentaban (no pudiendo hacer otra cosa) con aprender lo estrictamente necesario para salir del paso.

Hablo en preterito, porque ignoro si este abuso se ha corregido últimamente; de todas maneras, bueno es que se diga por sí mismo. Si todos los textos que tratan de reconocimientos militares, organización de los estados mayores, servicios de campaña, etc., han de ser extranjeros, como si en España faltasen oficiales capaces de escribirlos, que se procure al menos elegir los modernos; que haya ejemplares bastantes para todo el mundo; y si el inconveniente estriba en que no se comprende más que lo escrito en francés, búsquese alguien que sepa traducir el ruso, el inglés ó el alemán; pero que los futuros oficiales puedan estudiar la verdaderamente útil, lo que tiene aplicación, lo que es en definitiva el a, b, c del oficio.

Para concluir esta ya pesada carta, la organización militar que conviene á España es la que dé por resultado un ejército permanente reducido y unas numerosas reservas que pasen por el servicio activo á intervalos regulares, ó lo que es lo mismo, una organización no igual, pero sí parecida á la suiza, sin perjuicio de preparar la introducción del sistema, mejorando la instrucción popular y fomentando el desarrollo físico de los individuos.

El cuerpo de la sociedad española es muy diferente del de la suiza; y como dos árboles de distintas sustancias no pueden tener iguales ramas, ni dar la misma flor, ni producir idénticos frutos, nunca nuestra organización militar será gemela de la del pueblo helvético; pero acaso nos aproximemos á ella si sabemos ingerir nuestro árbol.—A. P.

Guinebra 24 de Setiembre de 1891.

EL CHOQUE DE BURGOS

Los funerales.

Se celebraron ayer por la mañana en Burgos, por la memoria de los muertos en el choque, en la iglesia de San Lesmes, concurriendo el Ayuntamiento, presidido por el gobernador.

En el centro de la iglesia se levantó un severo túmulo, con una corona del Ayuntamiento, compuesta de hojas naturales y pensamientos, que lleva la siguiente inscripción: «El Ayuntamiento á las víctimas de la catástrofe ferroviaria, 23 de Setiembre de 1891.»

La corona de la prensa es negra, con flores y plumas salpicadas de oro, y con este lema: «A las víctimas, la prensa burgalesa.» Millares de luces iluminaban el altar y las naves. En el presbiterio estaban el Nuncio y el Arzobispo. En la nave central ocupaban la presidencia el gobernador y el alcalde seguido del Ayuntamiento. A los lados se veían comisiones de la guarnición, del cabildo y de la prensa local.

En los alrededores de la iglesia y calles afluente, un inmenso gentío.

Camino del cementerio.

A las doce y media salió la comitiva de la iglesia de San Lesmes, en el siguiente orden:

Un piquete de la Guardia civil á media gala; los Hospicios provincial y municipal con hachas y cruces; guardias municipales de planta negra; timbaleros, clarinetos, clero parroquial, Arzobispo, comisión de la prensa, cuya corona llevaban dos dependientes de gala de La Funeraria. La del Ayuntamiento era conducida por dos guardias municipales con bandas de crespon negro y cruzado el pecho por las insignias de la ciudad. La corporación iba presidida por el gobernador.

Seguían los jefes de brigada, comisiones de la Diputación provincial y gobierno civil, delegación de Hacienda, jefes de la guarnición y de las reservas, oficialidad y pueblo, Diputación á Cortes, en suma, una representación de todas las clases sociales.

En la comitiva figuraba, conmoviendo á cuantos la veían, la infortunada viuda del maquinista del tren mixto, muerto heroicamente en el cumplimiento de su deber. Cerraban la comitiva dos bandas militares y 34 carruajes particulares. La viuda del maquinista Jaca formaba parte del séquito.

Después de recorrer las calles de la Puebla, Plaza de la Libertad, Mercado, Plaza Mayor, Paloma, Lencercía y Fernán González llegó al cementerio á la una de la tarde.

En todas las calles del tránsito se agrupaba la multitud, y los balcones estaban cubiertos de gente que contemplaba conmovida el grandioso espectáculo.

Después de rezado el responso por el arzobispo, se dió sepultura á las víctimas de la catástrofe, Manuel González Gamboa, Mauricio G. Clair Long y Cayetano Navarro, disolviéndose la concurrencia después de haber recibido la bendición del arzobispo.

La manifestación ha revelado los nobles sentimientos del pueblo burgalés, y ha resultado grandiosa.

Entierro del Sr. Aburto.

También los telegramas de Bilbao dicen, por su parte, que ayer se verificó en dicha villa el entierro del desventurado joven D. Juan Aburto y Martínez de las Rivas, muerto á consecuencia del choque de Quintanilla.

Al entierro, que partió para el cementerio Mallona antes del medio día, han concurrido todas las personas importantes de la población y un inmenso gentío.

Presidían el duelo el diputado Sr. Martínez Rivas, tío de la víctima, y D. Luis Acharán, hermano político del finado.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo y cariño hacia el difunto, que realmente disfrutaba en Bilbao de muchas simpatías.

Otras noticias.

Burgos 27.—El estado de los tres ingleses heridos en el choque de Quintanilla, es el siguiente: Mr. Cotton, aunque sigue grave, parece algo más aliviado; el distinguido pintor Mr. Lucas, mejor; y mister Fletcher, bien.—*Fabra*.

Se esperaba ayer en Madrid al eminente doctor Carlos Balkertley, que celebrará una consulta con los médicos españoles respecto á los heridos ingleses.

Quien ha llegado es el industrial, también inglés, Sr. Noarty, para cuidar á los heridos.

Se desmiente ahora que haya llegado á Burgos ningún empleado de Palacio enviado por la Reina para averiguar noticias.

El Sr. Martínez del Campo ha depositado en el Banco 1.000 pesetas en nombre de los Sres. de Canalejas con destino á la viuda del maquinista del mixto. Los marqueses de Castro Serna han enviado otras 500 pesetas con el mismo objeto.

El general Pando no ha presidido las comisiones militares en las exequias celebradas, por haber salido para Santander el día 25.

INUNDACIONES

El Sr. Silvela en Almería.

Ayer continuó su visita el señor ministro de la Gobernación á los barrios inundados de Almería y al hospital, Hospicio y Casa Cuna, que están en un mismo edificio de condiciones malísimas y sin ninguna clase de recursos. El Sr. Silvela dejó una cantidad para una comida extraordinaria á los enfermos y hospicianos.

El Sr. Silvela visitó también la cárcel,

que encontró estrecha y mal acondicionada, prometiendo su apoyo para construir otra nueva, a cuyo efecto dejó constituida una junta provincial de cárceles.

El Sr. Silvela pagó después algunas visitas y después almorzó en el Gobierno civil con los senadores y diputados y todas las autoridades.

Por la tarde, el señor ministro conferenció con el ingeniero jefe de la provincia, acerca de la desviación de las ramblas, tan necesaria para la existencia de la población, y de los naturales ensanches que tendrá esta con la construcción de las nuevas vías férreas.

Salida de Almería.
Cerca de las diez de la noche salió del puerto de Almería en el vapor de guerra *Legazpi* el señor ministro de la Gobernación, acompañado del diputado Sr. Cardenas y del senador D. Sebastián Pérez y algunos representantes de la prensa.

En el vapor *Numancia*, fletado por los conservadores, iba buen número de personas, deseosas de acompañar al Sr. Silvela. La despedida tributada al Sr. Silvela fue afectuosísima, acompañando el público con aclamaciones y vivas, iluminándose el malecón con bengalas, disparándose cohetes, y siendo objeto el ministro de las más vivas impresiones de gratitud en premio a lo que ha prometido interesarse por las necesidades de aquella ciudad.

Consuegra.
El Sr. Castell reunió ayer tarde en Consuegra a la junta de beneficencia, de que es presidente en representación del arzobispo un canónigo de Toledo, y manifestó que los donativos de particulares que no hayan sido distribuidos por los donantes, los distribuya dicha junta, en vista de la relación existente de familias desgraciadas. El delegado ha recibido de la fábrica de Tabacos de Cádiz 1.125 pesetas, que entregó a la junta con el estado objeto; después visitó las inmediaciones de la Plaza de Toros, así como los trabajos de edificación de las casas provisionales.

El Sr. Castell ha procurado en primer término el saneamiento de la población, que se halla casi terminado.

El farmacéutico Sr. Uzarrun ha manifestado que está dispuesto a facilitar gratuitamente todos los desinfectantes que hagan falta en Consuegra.

El Sr. Castell redactará el informe que eleva al gobierno aprobando los minuciosos trabajos estadísticos hechos en Consuegra.

El Sr. Castell ha dispuesto que en la farmacia del pueblo se faciliten gratuitamente los medicamentos hasta tanto que se organice debidamente este servicio, medida que se ha recibido con aplauso. Dentro de breves días se propone verificar una nueva visita a Urdá, Camuñas y Villafraanca. Propone socorrer a dichas poblaciones sin olvidar a la vega de Madroños, cuyas pérdidas han sido grandísimas.

Donativos.
El *Imparcial* lleva recaudadas 88.086 pesetas.

La estación de la prensa asciende a 47.591 pesetas.

El representante de la empresa del *Jai-Alai* hizo ayer entrega del producto de la función del sábado, importante pesetas 5.335.

La prensa asociada de Vigo ha recaudado 10.700 pesetas.

Una corrida de novillos en que torearon jóvenes de la localidad y presidieron señoritas, ha producido en Cáceres 2.000 pesetas.

El rey de Italia ha mandado telegrafiar a su embajador en esta corte, marqués de Maffei, a fin de que entregue en su nombre 20.000 pesetas para las víctimas de las inundaciones, como nueva prueba de su constante amistosa deferencia hacia la nación española.

La estudiantina organizada en San Sebastián, recaudó ayer 7.000 pesetas.

Aragón pide socorros.
Los diputados y senadores de la provincia que accidentalmente residen en Zaragoza, se reunieron en la tarde del sábado en uno de los salones del Casino Principal, tomando estos acuerdos:

El artículo 1.º del real decreto nombrando comisario régio para distribuir los fondos recaudados para las provincias inundadas, establece taxativamente que los beneficios se extiendan a Toledo, Valencia y Almería y a cuantas comarcas se encuentren en el mismo caso.

Los representantes en Cortes de Aragón acordaron gestionar del gobierno parte de la suscripción, considerando, con fundamento sobrado, que las pérdidas por esta región experimentadas son de considerable magnitud y acreedoras a esa caritativa recompensa, toda vez que las inundaciones del Jiloca, Cinca y Ebro, han sido las causas ocasionales de sus desdichas.

También acordaron gestionar la concesión de socorros que en lo posible alivien otras calamidades producidas por la sequía.

La demanda de los representantes de Aragón nos parece digna de la atención del gobierno.

La cuestión de los vinos.
Un periódico que suele reflejar con frecuencia las impresiones del ministerio de Estado, *El Clamor*, dice lo siguiente, ocupándose de la conferencia recientemente celebrada entre los Sres. Rouvier y Castelar, de que ayer dimos cuenta, refiriéndonos a informes de otros colegas:

«No se concede en los centros oficiales— escribe *El Clamor*— toda la exactitud que fuera de desear a las noticias que se han transmitido desde París, refiriéndose a la conferencia celebrada por los Sres. Rouvier, ministro de Hacienda en la vecina República, y Castelar.»

Se explica fácilmente esta duda, deteniéndose un poco en la lectura del telegrama que participa la noticia de haber prometido M. Rouvier al Sr. Castelar que será renovado seguramente el tratado hispano-francés.

En este telegrama se añade que ambos personajes convinieron en que no debe manosearse la prensa el asunto, a fin de evitar que los proteccionistas emprendan una nueva campaña contra el sistema de concesiones recíprocas.

No obstante este convenio, el correspondiente que ha participado la nueva se ha enterado de cuanto hablaron M. Rouvier y el eminente tribuno.

Lo importante, de todos modos, sería

que se llegara a un resultado satisfactorio, si bien nosotros tenemos siempre el recelo de que el espíritu de las Cámaras francesas se imponga al buen deseo de los ministros.

CARTAS DE ASMODEO.

FRANCIA.
EXCMA. SEÑORA MARQUESA DE LA LAGUNA.
Grand Hotel.
PARÍS.

Cumplo gustoso y agradecido, mi querida y hermosa amiga, el encargo que Vd. me hizo al separarnos el viernes en las orillas del Sena.

Acusejábame Vd., entonces dilatará mi viaje, con motivo de la horrosa catástrofe ocurrida dos días antes en las cercanías de Burgos, juzgando que obstruido el ferrocarril de resultas del choque, fuese aquel molesto ó quizás peligroso.

Además, hallábase los ánimos afligidos por las desgracias acaecidas; por la muerte de personas dignas de todo aprecio; por las graves heridas otras, que no tienen menos importancia.

A las palabras de Vd., a las de las marquesas de Bueno y de Squilache, a las de otras damas reunidas en la terraza del Grand Hotel, opuse consideraciones cuya solidez ha demostrado la experiencia.

El viaje ha sido feliz, aunque triste: triste, porque entre españoles, como entre extranjeros, solo se ha hablado de las desgracias recientes; y en fin, porque cerca de la estación de Vitoria hemos presenciado los viajeros otra que nos llenó de espanto.

Pero—como dicen los novelistas—no adelantemos los sucesos; y permitame Vd. hacer ordenadamente la historia completa del viaje.

En la estación del ferrocarril de Orleans hallé varios compatriotas que volvían como yo a los patrios lares.

Eran el ex-diputado y ex-concejal don Protasio Gomez con su amabilísima consorte y sus dos hijos; el joven conde de Falcon, que llora todavía la dulce y bella compañera de su vida que perdió aun no hace seis meses; el Sr. Moreno, sobrino del difunto Cardenal, casado con la hija mayor de los condes de Torre Pando; y en fin, el Sr. Casares, caballero muy estimado en Madrid.

Las conversaciones entre los españoles versaban sobre el propio asunto; pedíanse y se daban noticias de las numerosas víctimas del choque, refiriéndose el estado de los heridos; añadiendo pormenores dolorosos a los ya conocidos; citando, por último, nombres nuevos entre los que han sufrido las consecuencias del suceso.

A medida que nos acercábamos al teatro del mismo; desde que penetramos en España no se habló de otra cosa.

Por fortuna para los que íbamos en el tren, fueron llegando otros viajeros que tranquilizaron a los tímidos acerca de los riesgos que pudiéramos correr.

El conde de Tejada de Valdovera, quien en unión de toda su familia se incorporó a nosotros en Irún, nos enseñó un telegrama de su hermano, gobernador de la provincia de Guipúzcoa, anunciándole «viva libre» habiéndose «habilitado otra provisional, mientras se reparan los destrozos de la principal; en diversos puntos se incorporaron a nosotros los marqueses de Cerralbo y de Goicoerrotea con sus familias respectivas; el conde de Giralde; el magistrado D. Desiderio Martínez y una de sus hijas; el primogénito de los marqueses de Urquijo, y algunos más que acaso olvidó que no pude ver.

La confianza había sustituido al temor; la tranquilidad al recelo; y cada cual hacía reflexiones más halagüeñas, cuando paró bruscamente el tren a corta distancia de Vitoria.

Nueva alarma, nueva inquietud, que crecieron al ver correr hacia la locomotora multitud de individuos de la clase del pueblo.

Pronto supimos lo ocurrido: un pobre trabajador del vecino lugar de Nancleares, que se retiraba tranquilamente a él, sin duda después de cobrar el salario de la semana, fue atropellado por la máquina, dejándolo casi muerto en el acto.

Excuso expresar a Vd., mi buena amiga, el efecto que en todos produjo esta espantosa catástrofe.

Acudió con presteza el juzgado a instruir las primeras diligencias; corrieron hacia la escena del drama la mayor parte de los viajeros, y hubimos de detenernos cerca de una hora por el motivo expresado.

Las versiones, cual acontece en casos tales, sobre el origen de la tragedia, eran distintas y aun opuestas; unos pretendían que la víctima lo fué de su misma imprudencia, creyendo poder atravesar la vía antes del paso del tren; otros, por el contrario, aseguraban que el desventurado había buscado la muerte colocándose donde había de recibirla sin remedio.

«¿Qué sino maléfico pesa estos días sobre nuestros ferrocarriles?—Porque el *Sud-est* llegó anoche también con el retraso de una hora, por haberse incendiado en el camino un wagon.»

La empresa del Norte debería estudiar atenta y profundamente las causas de tan repetidos siniestros, y procurar que la gente no se encuentre a Dios en el momento de empezar el viaje.

En París teníamos los bellos, los suaves días del otoño; en Madrid he encontrado los ardientes y calurosos del estío.

Ayer el termómetro llegó a cerca de 30 grados, y la noche fué tan sofocada como la mañana; hoy brilla el sol espléndido y magnífico, y nos promete aún mayor subida del termómetro.

El Retiro ofrece ya grande animación por la tarde; en él he visto ayer muchas de las familias que há poco pesaban por el *Bois de Boulogne*; otras, entre ellas las de D. Jaime Girón, el ex ministro de Hacienda Sr. Egüillor, y de la condesa de Irujo, se hallarán a estas horas muy cerca de la espita; mientras no son ya muchos los españoles que quedan en esa.

Venga Vd. pronto, amiga mía, con sus graciosas hijas a ocupar el distinguido puesto que tiene en nuestra sociedad, y será muchos los que celebren saludarla en los salones y en los teatros.

Soy siempre su amigo y apasionado.
ASMODEO.
10 de Septiembre de 1891.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

La estatua del general Faidherbe. París 27.—Se ha celebrado con gran solemnidad en Bapanne, departamento de Arras, la inauguración de la estatua erigida al general Faidherbe en conmemoración de la gloriosa batalla librada en dicho punto contra el ejército prusiano.

A dicho acto ha asistido el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Ribot, el cual ha pronunciado un elocuente discurso elogiando las virtudes del general Faidherbe y del ejército que mandaba.

Añadió que Europa ha hecho por fin justicia a Francia en sus propósitos pacíficos, recordando que el soberano de una de las naciones más poderosas (alude a Rusia), ha declarado públicamente sus simpatías profundas hacia Francia.

«Ya sabéis—añade—que reciprocidad han merecido al pueblo francés estos sentimientos.»

El ministro recuerda asimismo la acogida que los marinos franceses han tenido igualmente en Dinamarca, Suecia é Inglaterra.

«El mundo entero—prosigue—ha sentido esta misma impresión, que no se borrará jamás, pues Francia no modificará su política de paz, de la cual comienza a recoger beneficiosos frutos.»

El Sr. Ribot termina su discurso con las siguientes frases: «Faidherbe nos ha legado noble ejemplo y fe invencible que imitar en todos los destinos de la patria.»

Este discurso ha sido sumamente aplaudido por la concurrencia, que era muy numerosa.

Un hundimiento.
Gante 27.—En las fiestas de la prensa de esta población ha ocurrido un terrible accidente, habiéndose hundido unos tablados, quedaron muertos dos de los individuos que los ocupaban, teniéndose también que registrar gran número de heridos, de más ó menos gravedad.

No hay visita.
Cairo 27.—Unos agentes de sanidad, encargados de aplicar los nuevos reglamentos sanitarios, quisieron visitar una farmacia francesa; pero el consulado de Francia se opuso a ello y los agentes se vieron en la necesidad de retirarse.

Regreso de M. Freycinet.
París 23.—En la pasada noche ha regresado a esta capital el Sr. Freycinet, ministro de la Guerra, procedente de Suiza.

El Consejo de ministros se reunirá en breve para tomar algunos acuerdos respecto a las cuestiones pendientes.

Noticias alarmantes.
Londres 23.—Un despacho de Bombay fechado anoche, da cuenta de un suceso que contribuye a aumentar la alarma que de algún tiempo acá viene produciendo la actitud de los rusos en el Asia Central.

Asegura que llegan refuerzos de tropas moscovitas a la frontera Noroeste del Afganistán y que al mismo tiempo se hacen grandes aprovisionamientos allí como si fuese inminente una campaña.

Esto unido a la ocupación por los rusos de la meseta de Pamyr y a los rumores de un tratado secreto entre Rusia y Persia, produce aquí la natural inquietud y por lo tanto se cree que el gobierno inglés adoptará energías medidas encaminadas a aumentar las defensas en la India y a poner a cubierto el Afganistán de la rapacidad moscovita.

El gran duque Wladimiro.
Berlín 23.—El gran duque Wladimiro que se encontraba en San Sebastián ha llegado ya a Rusia con motivo del duelo de la familia imperial.

Insurrección.
Viena 23.—Las correspondencias de Constantinopla insisten en que la insurrección de la Arabia toma cada día más incremento a pesar de los considerables refuerzos que los turcos han enviado a aquella península.—*Fabra.*

El Sr. Sagasta.
Logroño 27 (9 m.)

Multitud de personas de todos los partidos han visitado al Sr. Sagasta, y entre ellas los gobernadores civil y militar, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia y autoridades todas, que han ido a cumplimentarle.

Han llegado comisiones de varios pueblos de la provincia y de Zaragoza.

Anoche hubo función en el teatro dedicada al hijo predilecto de Logroño; y hoy habrá iluminaciones en la Glorieta de Sagasta y calle del Mercado. En el Circulo logroñés se prepara una brillante velada, lo mismo que en el casino de la Amistad y Fraternidad.

A los prófugos y desertores del ejército.
Con objeto de cumplimentar lo prevenido en la ley de 22 de Julio próximo pasado, referente al indulto concedido a los prófugos y desertores del ejército, la *Gaceta* ha publicado una real orden del ministerio de la Gobernación, en la cual se dispone:

Que los prófugos del servicio militar declarados tales por los ayuntamientos y comisiones provinciales respectivas antes del día 25 de Mayo del año actual, fecha en que se presentó a la deliberación del Senado la referida ley, que se acojan a los beneficios de la misma, lo solicitarán por medio de instancia, en la que expresarán el reemplazo a que pertenecen y ayuntamiento en que fueron alistados, añadiendo si desean redimirse a metálico ó ser sustituidos en caso de que les corresponda servir en Ultramar.

Los prófugos que hubiesen cumplido cuarenta años, ó estén casados ó viudos con hijos, expondrán en sus solicitudes estas circunstancias, acompañando los documentos que las justifiquen; entendiéndose que, para que les sean aplicables los beneficios de la ley, deberán haber contraído matrimonio antes de su promulgación.

Las instancias de los prófugos deberán ser promovidas en el término preciso de un año, a contar desde la fecha de la promulgación de la ley.

Los prófugos no serán perseguidos ni molestados por las autoridades mientras se resuelven sus expedientes.

Los gobernadores civiles pedirán a las comisiones provinciales, y remitirán al ministerio de la Gobernación, relaciones de los individuos que, en concepto de prófugos, se hallen sirviendo en Ultramar ó en la Península, y que ingresaron en caja como cabeza de lista en cada reemplazo, a fin de que el ingreso se verifique como consecuencia de aprehensión, presentación voluntaria ó denuncia hecha igual relación se remitirá de los prófugos que por iguales conceptos se hallen en especulación de embarque para Ultramar.

EN EL VALLE DE ARÁN.

Señor director de EL CORREO.
Muy señor mío: Como suscriptor al periódico que Vd. tan dignamente dirige, le suplico se sirva dar cabida a los siguientes telegramas que el alcalde de esta villa ha dirigido a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra, presidente de la Junta Consultiva de la Guerra y generales Martínez Campos y Pavía, con motivo del gran *meeting* celebrado en Viella el día 20 del corriente, donde asistieron 8.000 personas, en favor de la variación del trazado del Noguera-Pallaresa, entrando en el Ribagorzana y Valle de Arán, los cuales son como siguen:

«Presidente del Consejo de ministros.—En el gran *meeting* celebrado en esta villa por valles Arán y Ribagorzana a favor variante del trazado Noguera-Pallaresa, acordó felicitar a V. E. con ruego continúe interesándose por el curso de la obra, en favor de la patria y conviene a estos valles. Leyeróse telegramas y cartas de adhesión de alcaldes de poblaciones importantes de Francia, como Saint-Gaudens, Montrejeau, Saint-Beat, etc. Orden completo. Gran entusiasmo con vivas al Rey, Reina y partido conservador que tan dignamente dirige.»

«Ministro de la Guerra.—Ayer celebró gran *meeting* en esta villa por valles Arán y Ribagorzana a favor variante del trazado Noguera-Pallaresa. Gran entusiasmo, acordó felicitar a V. E. por sus altas miras patrióticas interesándose por el curso de la obra, en favor de la patria y conviene a estos valles. Leyeróse telegramas y cartas de adhesión de alcaldes de poblaciones importantes de Francia, como Saint-Gaudens, Montrejeau, Saint-Beat, etc. Orden completo. Gran entusiasmo con vivas al Rey, Reina y partido conservador que tan dignamente dirige.»

«Presidente Junta Consultiva de Guerra.—Ayer celebró gran *meeting* en esta villa por valles Arán y Ribagorzana, a favor variante del trazado Noguera-Pallaresa. Gran entusiasmo, acordó felicitar a la Junta que tan dignamente preside, con vivas a la misma, Rey, Reina, ejército español.»

«Presidente del Senado.—Ayer celebró en esta villa gran *meeting* por valles de Arán y Ribagorzana, a favor variante del trazado Noguera-Pallaresa. Gran entusiasmo. Leyóse sabia opinión emitida por V. E. en sesión del Senado 3 de Marzo 83, y acordó felicitar a V. E. y rogarle insistiera en sus tan altas miras patrióticas, con vivas al Rey, Reina, general Martínez Campos, ejército español, integridad de la patria.»

«Capitan general, Madrid.—Ayer celebró en esta villa gran *meeting* por valles Arán y Ribagorzana, a favor variante del trazado Noguera-Pallaresa. Gran entusiasmo. Leyóse sabia opinión emitida por V. E. y rogarle insistiera en sus tan altas miras patrióticas con vivas al Rey, Reina, general Pavía, ejército español é integridad de la patria.—*Jaime Mari Lafont.*

Viella Setiembre de 1891.

La «Gaceta».
Gracia y Justicia.

Relación de los jueces municipales nombrados para algunas poblaciones de las Audiencias de Burgos, Granada, Málaga y Valladolid y de sus méritos y servicios.

Vacantes.
La dirección general de los Registros civil y de la Propiedad y del Notariado, publica hallarse vacantes las notarías de Montellano, Grazelema y Bornos, del colegio de Sevilla, Leon y La Veilla, de Valladolid, Viver, Soneja, Albocacer, Beniloba y Benialf de Valencia que pueden solicitar los notarios aspirantes en el plazo improrrogable de sesenta días naturales, por conducto de la dirección de su respectivo colegio.

Oposiciones.
Los opositores a la cátedra de química orgánica aplicada a la farmacia, vacante en la universidad de la Habana, deben presentarse en el aula número 1 de la facultad de farmacia de esta corte, el día 15 de Octubre próximo, a las doce de la mañana, para que el tribunal proceda al sorteo de las trincas.

AL MENUDEO.
Familia prolija.

En Burriana contrajeron matrimonio el joven D. José Ripollés, de ochenta y dos años de edad, viudo, con 12 hijas, 64 nietos y 95 biznietos, con doña Mariana Gil, que frisa en los sesenta y seis años y que tiene de su primer matrimonio ocho hijas y 14 nietos.

El acto se verificó con gran solemnidad, y al salir de la iglesia el cortejo nupcial fueron aclamados por más de 3.000 personas que los acompañaron hasta su domicilio con ruidosas demostraciones de entusiasmo.

De siete a once de la noche fueron obsequiados con una serenata de cencerros y con una *falla*. Las autoridades prohibieron la continuación de aquellas demostraciones de alegría, retirándose todos a sus casas deseando muchas felicidades a la enamorada pareja.

Trenes-correos.
Entre Bilbao y Zumárraga.—Salida de Bilbao, a las seis de la mañana; llegada a Zumárraga, a las nueve y cincuenta y dos de idem.

Salida de Zumárraga, a las tres y cuarenta de la tarde; llegada a Bilbao, a las siete y cuarenta y dos de la mañana.

Entre Medina y Zamora.—Salida de Zamora, a las ocho y cuarenta y uno de la noche; llegada a Medina del Campo, a las doce de idem.

Salida de Medina, a las dos y veinte de la mañana; llegada a Zamora, a las cinco y treinta y dos de idem.

Suceso misterioso.

En el trayecto que media entre la estación de Vigo y la de Redondela, vióse obligado a hacer alto el tren que salió en las primeras horas de la mañana del día 21 del primero de dichos puntos.

La causa que impidió continuar la marcha del tren, fue hallarse tendido en medio de la vía el cadáver de un hombre de avanzada edad que vestía pobremente.

Al rededor del cuerpo de aquel infeliz había esparcida una respetable cantidad en dinero en monedas de oro, y el sombrero se hallaba como a unos 15 metros del lugar donde estaba el cadáver.

La vía no presentaba señal alguna de que allí se hubiese cometido un crimen, pues aparte de no existir rastro alguno de lucha, tampoco se via sangre que demostrase la comisión del delito.

Avisado el juzgado de instrucción práctico en seguida las diligencias oportunas para descubrir el misterio que rodea a este suceso.

A los propietarios é industriales.
El miércoles próximo terminará el plazo para que los propietarios é industriales puedan solicitar de las administraciones de contribuciones el anticipo de las cuotas del Tesoro correspondientes al segundo trimestre del corriente año económico con la bonificación correspondiente, ó sea el premio de cobranza que abona el Estado al recaudador.

Asimismo debemos recordar a los contribuyentes por territorial é industrial que se suprimirá la domiciliación de las cuotas del Tesoro desde 1.º de Octubre próximo, ó sea desde el segundo semestre, teniendo que satisfacerlas en los pueblos donde se devenga el tributo.

Centro de Asturianos.
El día 1.º de Octubre próximo inaugurará el Centro de Asturianos el curso de conferencias y veladas, y en la primera quincena del mismo las clases de la institución de enseñanza gratuita.

Las inscripciones para dichas asignaturas que comprende la institución, se harán todos los días no feriados, de ocho a diez de la noche.

Veneno en el cáliz.
En Morer (Castellón), en el momento de estar verificando el Santo Sacrificio de la misa ayer el cura, se sintió gravemente enfermo, suponiéndose que en el cáliz había algún veneno.

El ex senador y ex diputado liberal don Lorenzo Rubio Caparrós ha fallecido en Salisote (Jaén) el día 25 del corriente.

Grandes cruces.
Se ha concedido el collar de Carlos III, a D. Alejandro Llorente y D. Francisco Cárdenas; la gran cruz de Isabel la Católica, al príncipe Luis de Drago, y placa de número de la misma orden a D. Ramon Salvador.

Los sucesos de Oporto.
Dicen de Lisboa que está ya acordado el indulto de casi todos los soldados y cabos que tomaron parte en el movimiento insurreccional de Oporto.

Los exceptuados de la gracia son seis, que fueron condenados como agentes de los jefes de la insurrección.

Luto.
A contar desde el día 29 del actual, la corte vestirá luto durante catorce, siete de rigor y siete de alivio, por el fallecimiento de la gran duquesa Alejandra de Rusia.

Los alimentos en Madrid.
El teniente alcalde del distrito de la Audiencia giró ayer una visita a las tahonas de su jurisdicción, que dió por resultado la imposición de varias multas y el decomiso de algunas arrobas de pan, que fueron distribuidas en las Casas de Socorro.

El del distrito de la Universidad ha citado a juicio, que se celebrará hoy, a varios dueños de casas de vacas por falta de condiciones higiénicas en los establecimientos.

El hecho de encontrarse siempre que se practican investigaciones mermas en el pan y adulteración en otros artículos, denota que no se persigue este delito con la eficacia debida, y que los tenientes de alcalde no muestran el celo persistente que están obligados.

La administración conservadora.
Segun leemos en un periódico de Murcia, que por cierto lo pone en letras muy gordas, en aquella capital no hay sellos, é ignora también el público dónde se expenden los timbres.

Esto, que es siempre un abandono, y revela una pésima administración, es mucho más censurable tratándose de una población de la importancia de Murcia.

Los anarquistas se reunieron anoche en la calle de la Cabeza, y después de varios discursos muy enérgicos, que desde la calle se oían, se adhirieron en todo a los anarquistas de Cádiz.

Los periódicos ministeriales niegan que el general Beranger dijera en Ciudad Real las palabras sobre la crisis que le atribuyó el correspondiente de *El Liberal*.

Vagonetas descarriladas.
Ayer descarrilaron en el vecino pueblo de Vallecas cinco vagonetas cargadas de piedras, pertenecientes a un tranvía que sirve para la explotación de unas canteras existentes en aquel término.

Al volcar causaron varias heridas graves a dos de los obreros que las conducían.

Otro juez agredido.
El juez municipal del vecino pueblo de San Fernando, D. Andrés Garcia Negro, fue acometido anteayer en su propia casa por un dependiente suyo, llamado Majallar, el cual le infligió tres puñaladas en el pecho.

El agresor fué detenido en el mismo sitio donde cometió el delito.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

El juego de pelota.
En el *Jai-Alai* jugaron ayer Sarasua y Cestero contra Biquendi y Barcáiztegui, ganando los primeros.

Hubo tantos muy disputados, distinguiéndose Barcáiztegui.

En el co jugo za y Col
Para cion de la he
Esta cido tea bellim go, en la D. Enri papel de teñor D El mi doña G Los aban
Mañan a un ab tegu Pedr Los d deran d la Vict
La p Tribuna mo y lo l Eco d estos c acerca maestr gran t citada, un acc que ha tra. No bilbain peridí de la hee de la homoge como g recone del ar
Otro Durot blico o la pre puede para de un
ED
Se sa, el «El Guer Pa vo de celeb catlic pues situa grup til. l subv No neri dor do s po l Gua a tabe quí de l ten per pa Chi Rep me ca. Ita el cu
am estan
D.
el ac la di ca se bl de sl su ce ch tr r g a q
Los d o d o
Ayer descarrilaron en el vecino pueblo de Vallecas cinco vagonetas cargadas de piedras, pertenecientes a un tranvía que sirve para la explotación de unas canteras existentes en aquel término.
Al volcar causaron varias heridas graves a dos de los obreros que las conducían.
Otro juez agredido.
El juez municipal del vecino pueblo de San Fernando, D. Andrés Garcia Negro, fue acometido anteayer en su propia casa por un dependiente suyo, llamado Majallar, el cual le infligió tres puñaladas en el pecho.
El agresor fué detenido en el mismo sitio donde cometió el delito.
CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.
El juego de pelota.
En el *Jai-Alai* jugaron ayer Sarasua y Cestero contra Biquendi y Barcáiztegui, ganando los primeros.
Hubo tantos muy disputados, distinguiéndose Barcáiztegui.

En el Fronton-trinquete de San Francisco jugaron Pastela y Erioz contra Chori-za y Coral, perdiendo los últimos.

Coton.
Para mañana se prepara una gran función en este circo con motivo del beneficio de la hermosa Geraldine.

Zarzuela.
Esta noche se verificará en este favorecido teatro la primera representación de la bellísima obra en tres actos *Jugar con fuego*, en la que debutará el primer barítono D. Enrique Galimier, y desempeñará el papel de protagonista el aplaudido primer tenor D. Antonio Batlle.

El miércoles debutará la primera tiple doña Gloria Aldao, con la popular zarzuela *Los diamantes de la Corona*.

Lara.
Mañana se verificará en este teatro el estreno de un juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado *El señor conde*.

Jai-Alai.
Mañana a las cuatro de la tarde se jugará un gran partido de pelota a cesta, entre los aficionados jugadores Juan José Gorostegui (Iru) y Luis Araquistain, contra Pedro Arrese-Igor (Portal) y Victor Embil.

Los billetes para este partido, se expendrán desde hoy en el despacho, calle de la Victoria, núm. 7.

La prensa italiana, y especialmente *La Tribuna* de Roma, *El Telegrafo* de Livorno y los periódicos de *Lima*, *El Palmire*, *El Eco di Valdimierole* y *El Torneo*, contienen estos días estensas y razonadas críticas acerca del estreno de la ópera *Edgar* del maestro Poncini, que se ha celebrado en el gran teatro del *Giugno* de la última ciudad citada, y que ha sido por todos conceptos un acontecimiento artístico-musical, al que ha cooperado una compatriota nuestra. Nos referimos a la soprano dramática bilbaína Luisa Gibboni, de la que dicen los periódicos nombrados y otros muchos que ha hecho una peregrina creación artística de la parte de *Fidelia*, y que por su voz homogénea, hermosa y bien timbrada, así como por su irreprochable estilo de canto, recuerda las celebridades de la edad de oro del arte.

Otro de los héroes ha sido el tenor señor Durot, tan conocido y aplaudido del público de nuestro teatro Real. Dice de este la prensa italiana que es el único que hoy puede cantar la parte de *Edgar*, escrita para poner a prueba la resistencia física de un tenor y sus condiciones de artista.

EDICION DE LA NOCHE

Los sucesos de Pamplona.
Se ha facilitado esta mañana a la prensa, el siguiente telegrama:

«El capitán general al ministro de la Guerra:

Pamplona 28 (4:45 mañana).—Con motivo de la llegada del marqués de Cerralbo, celebróse anoche una velada en el Circulo carlista, que comenzó a las ocho. Poco después se presentaron ante dicho edificio, situado en la plaza de la Constitución, grupos en son de protesta y ademán hostil, produciendo alboroto y dando gritos subversivos.

No siendo suficiente la escasa fuerza de Guardia civil, que aquí existe para contener y restablecer el orden, el gobernador me pidió auxilio, que le presté, haciendo salir una sección de caballería que ocupó las botacalles de la plaza mientras la Guardia civil disolvía los grupos.

A la una y media de la madrugada estaba completamente restablecida la tranquilidad, sin que haya habido necesidad de hacer uso de las armas, y por tanto sin tener que lamentar ninguna desgracia personal.

Parece confirmarse que el gobierno español ha reconocido definitivamente al de Chile. Nuestro representante en aquella República ha sido ya recibido solemnemente, según vemos en *La Correspondencia*, y pronto seguirá el reconocimiento de Italia e Inglaterra.

Un homicidio.
A las diez de la mañana del jueves y en una finca del término de Albal, Valencia, estuvo a punto de ser víctima el comandante del regimiento caballería de Serma D. Ricardo Pérez Montes.

Porque había sido despedido de la casa el cochero José Fenoll la noche anterior, acochó la ocasión en que el referido jefe estaba distraído, y a quemarropa intentó disparar un tiro de revólver, que hizo fallar, rechazada esta agresión, el cochero la secundó, disparando de nuevo sin hacer blanco, y obligado a la defensa el agredido, que casualmente llevaba su revólver al cinto, porque iba a cobrar una fuerte suma, hubo de disparar contra el cochero, causándole una lesión en el costado derecho, de la que falleció el viernes al ser trasladado al Hospital.

El indicado jefe se presentó inmediatamente a su coronel, primero, y al capitán general después; quien le dio orden de arresto y dictó las medidas oportunas para que comenzara la sumaria, en la que actuará como fiscal el coronel Sr. Anchorena.

Consagración.
En el convento de Santo Domingo de Ocaña fue ayer consagrado obispo de la diócesis de Canarias el rector de la comunidad de dominicos fray José Cuelo.

Consagró al nuevo obispo el de Oviedo, por enfermedad del Cardenal González, siendo preladados asistentes los obispos de Lugo y Vitoria, y fué padrino el Sr. Fernandez Villarrubia en representación del marqués de Comillas.

La ceremonia se celebró con gran solemnidad y con asistencia de muchas personas distinguidas, que fueron obsequiadas a su terminación con un *lunch* en la celda del rector.

El señor marqués de Comillas ha regalado al nuevo obispo un pectoral y un anillo, siendo muchos los regalos que también ha recibido de otras varias personas.

El Sr. Castelar.
El Sr. Castelar, que hállase actualmente en París, está dedicado exclusivamente a trabajos literarios. Pronto terminará dos obras que está escribiendo, una acerca del centenario de Colón, y otra sobre los oradores españoles, encargadas por una casa editorial de Nueva York.

Además, la casa Hachette, de París, le ha pedido que escriba un artículo describiendo a Madrid, para una obra consagra-

da a las grandes capitales de Europa, que dicho editor piensa publicar.

Siendo tantas sus ocupaciones literarias, no quiere ni oír hablar de política, no habiendo conseguido oír de sus labios el redactor de *Le Figaro* que le ha visitado más que unas palabras que, en nuestra opinión, no traducen fielmente el pensamiento del insigne orador.

El maquinista del mixto.
La suscripción organizada por *El Fomento*, periódico de Burgos, en favor de la viuda e hijos del desgraciado maquinista del mixto, alcanza ya una respetable suma, pues además de los importantes donativos que con tal motivo han hecho S. M. la Reina, marqueses de Castro Serna, Canalejas y Comas, el Ayuntamiento de Burgos se ha suscrito por 100 pesetas, el alcalde por 25 y cada concejal por 15.

Verdaderamente cuanto se haga en pró de este héroe es poco, pues dió su vida por salvar la de muchos de sus semejantes.

Baratura de artículos.
Por efecto del convenio comercial con los Estados Unidos, algunos artículos de consumo han tenido una baja importante en el mercado de la Habana.

La manteca en tercera, que se cotizaba de 13 a 14 1/2 pesos por quintal, bajó a 8 3/4; la manteca en latas ha bajado asimismo del precio de 14 pesos al de 10 1/2; la facineta, de 16 1/2 a 11; los jamones, de 19 pesos, marca Melocoton, bajaron a 15 1/2; la manteca de calidad, que se vendía a 40 centavos en billetes por libra, se vende ahora a 30.

Un infanticidio.
En la tarde del sábado un pescador que se dedicaba en San Sebastián a las tareas de su oficio en el río Ureña, vió debajo del puente establecido para el trasporte de arenas de Amara un lío de trapos que llamó su atención.

Aproximóse a la orilla, donde divisó el indicado envoltorio, y observó que asomaba por uno de los repliegues el pié de una criatura.

Como pudo lo sacó a la arena y pudo ver con claridad que contenía una hermosa niña recién nacida, que todavía se hallaba envuelta en el cordón umbilical.

Avisado el juez, este dispuso fuese conducido el feto al cementerio de Pollos. Según el médico que practicó el reconocimiento, aquel tendría unas cuarenta y cuatro horas, y a juzgar por las señales que se veían en el cuello, había sido estrangulado antes de ser arrojado al agua.

El Sr. Comas.
El estado de nuestro querido amigo señor Comas, sigue siendo por fortuna satisfactorio, aunque según opinión facultativa, no podrá abandonar el lecho en quince o veinte días.

En el correo de hoy, el Sr. Comas ha remitido al juzgado de Burgos un escrito ampliando las declaraciones que se le tomaron en los primeros momentos, en la causa que se sigue a la Compañía del Norte, con ocasión del choque habido entre Burgos y Quintanilla.

Tan pronto como la causa pase del estado de sumario, dicho señor se mostrará parte en la misma.

Fuga misteriosa.
Desde hace algunos días circulan por Barcelona rumores graves sobre la fuga de un sugeto llamado J. N., quien detenido por considerársele complicado en una importante estafa descubierta hace pocos días, fué conducido a las Casas Consistoriales, de donde salió poco después para ir al juzgado, desapareciendo por el camino.

La Publicidad añade lo siguiente:
«De ese sugeto se dice que llegó a ser detenido y llevado a las Casas Consistoriales, desde donde conducíase al juzgado, cuando se sintió acometido por un apéto tan voraz, que hubo de suplicar y obtener que se le concediera subir a una fonda. Allí comió opíparamente el preso, que al final del banquete desapareció por arte de magia, como en la cena de «La redoma encantada».

La circunstancia de haberse hecho público que el presunto estafador llevaba encima una cantidad crecida, se habla de doce mil duros en billetes, ha dado pábulo a las sospechas de los maldicientes, que nunca faltan.

¿Asesinato ó suicidio?
A las seis de esta mañana se participó al juzgado de guardia que en la carretera de Extremadura, sitio llamado de Goya, casa número 32, se había suicidado una mujer.

Al presentarse el juez en la casa indicada se encontró tendido en una cama, con una herida de bala en la frente, el cadáver de Amalia Flores Ceidon, de treinta años, sirvienta, que, según parece, hacía vida marital con el dueño de la habitación, Manuel Vazquez y Vazquez, de treinta y cinco años, carpintero.

Como el arma de que se había valido la jóven para suicidarse, y que era una pistola de dos cañones, fué encontrada metida en un cajón y el cadáver tenía las manos entre las sábanas, ha hecho sin duda sospechar que no se trataba de un suicidio, y de aquí que el juzgado haya dispuesto la detención de Manuel Vazquez.

El correo de Asturias ha llegado hoy con siete horas de retraso, sin que conozcamos la causa.

Por fin hoy llegaron los materiales que se estaban esperando para la recomposición de las obras del Viaducto.

Ha tenido la desgracia de ver morir en sus brazos a su hijo mayor, preciosa criatura de siete años, nuestro compañero en la prensa Sr. Perpen, a quien acompañamos de todas veras en su justo dolor.

POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE.
(DE LA AGENCIA FABRA).

Los peregrinos españoles.
Roma 28.—Los peregrinos españoles han salido hoy de regreso para España en perfecto estado de salud, y sin que haya habido que registrarse ningún incidente. Todos ellos van sumamente satisfechos de las atenciones de que han sido objeto en el Vaticano.

Los italianos.
Roma 28.—Se asegura que Papa con motivo de la recepción de los peregrinos italianos, pronunciará un importante discurso sobre la necesidad de que la Santa Sede sea reintegrada en sus derechos recobrando el poder temporal.

Lo de Egipto.
Londres 28.—El general Grenfell, mayor general del ejército egipcio, y que se halla en uso de licencia desde hace algunos meses, marchará para Egipto el día 9 del próximo mes de Octubre.

Le acompañan en su viaje Evelyn Darling, cónsul general, y Maurice Baja. El gobierno británico parece cada vez más resuelto a conservar la ocupación de Egipto, a lo menos mientras no varíen las circunstancias.

Los Dardanelos.
Paris 28.—Se dice que en vista de la actitud de Rusia fracasará el proyecto de Inglaterra, encaminado a la reunión de una conferencia internacional cuya misión sería tratar del libre tránsito por los Dardanelos y el Bósforo de los buques de guerra de todas las naciones.

Discurso pacífico.
Paris 28.—El discurso eminentemente pacífico pronunciado ayer por nuestro ministro de Negocios extranjeros ha sido muy bien acogido por la opinión pública de Francia.

La prensa rusa se felicita de la moderación y prudencia de que está dando constantes ejemplos el gobierno francés.

Los presupuestos italianos.
Roma 28.—Se duda mucho que con las economías que proyecta el gobierno italiano se consiga la nivelación de los presupuestos.

Se cree que habrá necesidad de exigir nuevas cargas a los contribuyentes para llegar a dicho resultado, a pesar de que los tributos que pesan sobre el país no están en relación con su riqueza.

El azúcar.
Paris 28.—Según una estadística que se ha publicado en Alemania, las existencias de azúcar en los mercados del mundo son superiores en 154.919 toneladas a igual época del año pasado.

El empréstito ruso.
Paris 28.—Con motivo del próximo empréstito ruso se advierte en la alta banca francesa el propósito de contribuir grandemente al éxito del mismo.

Las noticias pesimistas que se propalan en Inglaterra sobre la actitud agresiva de los rusos en el Asia central, se interpretan aquí como manejos encaminados a perjudicar dicha operación de crédito.

Varias noticias.
Buenos Aires 28.—El vapor correo *Catalina*, de la Compañía Transatlántica, fundó en este puerto el sábado pasado.

Santa Cruz de Tenerife 28.—(Por el cable de la Compañía Nacional Transatlántica.)—Ha llegado a este puerto, para reparar averías sufridas en la máquina, el vapor de guerra francés *Goeland*.

Se halla atracado en el muelle, cuyas excelentes condiciones facilitan el trabajo. En esta población se advierte gran movimiento, pues muchos extranjeros acuden para pasar aquí la temporada de invierno.

La Enciclopedia del Santo Rosario.
Roma 28.—Esta noche se publicará la Enciclopedia de Su Santidad sobre el Santo Rosario, completando en ella los antecedentes conocidos.

El Papa ha recibido esta mañana, a las once, a las diversas comisiones de peregrinos extranjeros pertenecientes a la juventud católica.—*Fabra.*

De otros corresponsales.

Incendio.
Murcia 28 (3,10 tarde).
Director CORREO.
Un ligero incendio se inició en la madrugada de hoy en el Café del Sur, de esta población localizándose el voraz elemento en la planta baja y piso entresuelo de dicho establecimiento.

No ha habido que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales son de alguna consideración.—*El corresponsal.*

OTRO DESCARRILAMIENTO.

Director CORREO.
Valencia 28 (4 tarde).
A la una de la tarde ha habido un descarrilamiento en la vía Betera, estación de Moncada, ocasionando dos muertos, un herido gravísimo y tres lesionados.—*Menicheta.*

Muertos y heridos.
Valencia 28 (5:20 tarde).
Director CORREO.
Los muertos en el descarrilamiento de Moncada son Juan Navarro, natural de Albarracín, y José Fornas, natural de Moncada.

Los heridos se llaman Vicente García, natural de Moncada, que tiene conmoción cerebral; Vicente Cabanas, de Teruel, también conmoción cerebral; Valeriano Oria, contusiones fuertes, y Francisco Catalá, herido en una rodilla.

El gobernador ha ido a Moncada, y el alcalde ha dispuesto que vaya allí un médico de la Beneficencia municipal.—*Menicheta.*

BALANCE DEL DIA

Esta vez, de la campaña que hace la prensa con ocasión de la catástrofe de Burgos, nos parece que se han de sacar, por lo menos, los frenos automáticos—que será lo nuevo—porque aunque los lesionados obtengan mayores ó menores indemnizaciones, esto no tendrá la novedad que algunos pretenden, porque nosotros recordamos que cuando el descarrilamiento de Astorga y la muerte de un magistrado de la Audiencia de la Coruña, la Compañía pagó, en honor de la verdad, una fuerte indemnización, en cumplimiento de lo resuelto por el Tribunal Supremo de Justicia.

Si se mejora de todos modos el servicio en cuanto a los medios de seguridad, como nosotros creemos, no habrá contribuido poco a este resultado la circunstancia de ser viajeros de primera, los que venían la noche del choque, porque de ser gente oscura, posible es se hubiese repetido la frase candorosa de un periódico conservador, cuando dos ó tres años hace hubo un descarrilamiento en los ferro-carriles andaluces.

«Afortunadamente—dijo este periódico—los coches descarrilados han sido de tercera.»

La organización y hechura política del país es de tal condición, que a veces los deberes se cumplen de distinto modo, y los derechos se ejercitan con diversa suerte, según la calidad de las entidades ó personas que andan en la contienda.

Sera un motivo más, y por cierto motivo tristes para que continúe la campaña de la prensa y la agitación de la opinión, el hecho de haber ocurrido hoy otro accidente, con acompañamiento de muertos, en el ferro carril de Betera, según por separado puede verse.

Los que van a salir mejor librados, de lo que ellos pudieran imaginar en un principio son los supervivientes de Consuegra, y varios otros vecinos de otras localidades, más ó menos perjudicadas, por consecuencia de las últimas inundaciones.

Las suscripciones particular y la oficial revisten ya vuelo considerable, y de fijo que, bien aplicadas, se puede hacer un Consuegra mil veces mejor que el destruido; se pueden también remediar los daños ciertos (no los apuntados), de otras partes, y aun ha de sobrar dinero para consagrarlo a la mayor necesidad, entre todas, que es la que padecen los pueblos de Aragón.

No se sabe aún con precisión, a lo menos no se sabía anoche, si el Sr. Silvela hará al fin el viaje a Consuegra.

En cuanto a las ventajas de ver de cerca las cosas, como van los sucesos y a cuánto podrán ascender verdaderamente los daños, estos viajes, si los hacen gentes discretas y observadoras, nunca son estériles; pero como ya estuvo primero en Consuegra el Sr. Los Arcos, y luego ha estado el Sr. Castañer, y también ha estado allí el ministro de Fomento, y hay nombrado además un comisario regio, creen varios amigos del gobierno que no es preciso ya este viaje del ministro de la Gobernación.

Las noticias de la Habana que tenemos hoy por la vía de Nueva York, acusan una baja de cerca de trescientos mil pesos en la recaudación de la aduana de la capital correspondiente a los trece primeros días del mes actual, debido al planteamiento de parte del convenio con los Estados Unidos.

La baja en los meses de Julio y Agosto ha ascendido, según estados que publica el *Diario de la Marina*, a más de quinientos mil pesos.

Mañana nos ocuparemos de este particular por la importancia que reviste.

En Pamplona, después de lo que ocurrió anoche por la excitación que entre los liberales ha causado la presencia allí del señor marqués de Cerralbo, no ha vuelto a surgir incidente alguno desagradable.

Pero no debieron andar las cosas bien, cuando se consideró prudente sacar las tropas a la calle.

Del extranjero continúa siendo asunto de relieve, el carabio de piropos, entre rusos y franceses, con ocasión del último discurso de M. de Freycinet; y la mal contenida satisfacción con que Francia ve las dificultades económicas de Italia y las contrariedades de Inglaterra por el asunto de los Dardanelos; como también debe notarse el calor que del lado de Francia se presta a la política del Vaticano, por donde viene a resultar un consorcio del papado, de la república y del Czar de Rusia, que es de lo más extraño y singular que puede verse.

En Gobernación se han recibido también despachos de Valencia, en que se dice que los muertos en el descarrilamiento de Betera, que es un ferro-carril de vía estrecha, inaugurado a mediados de Agosto, han sido tres obreros.

Además hemos oído en los centros oficiales, que ha ocurrido esta madrugada otro choque de trenes en la línea de Cáceres, cerca de la estación de Alcántara, sin que sobre este suceso se den hasta ahora más detalles.

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE 14

Terciopelos para Salones
TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 28 DE SEPTIEMBRE.

FONDOS PÚBLICOS	Últimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Últimos precios
4 0/0 Int. ex.	79.75	Car. de Agosto	103.00
Id. tit. pag. . . .	77.60	Id. de Marzo . . .	91.60
Id. sér. G. y H.	77.45	Id. de Julio . . .	91.60
Id. fin de mes.	76.95	Obras públicas . . .	91.60
Id. fin próximo.	76.90	Personal	91.60
4 p. 100 ext. c.	75.25	3 p. 0/0 y 1 p. 0/0	91.60
Id. emisión 1891	78.60	amort. de C.	91.60
Id. tit. pag. . . .	78.65	Annua. de C.	91.60
Id. emisión 1891	78.65	Bill. P. Rico . . .	91.60
Id. sér. G. y H.	78.65	Sisas An. de M.	91.60
Id. emisión 1891	78.65	Ob. munic. id.	91.60
Id. fin de mes.	78.65	Ob. Eriangerid	91.60
Id. fin próximo.	78.65	Ced. B. Hipo-	91.60
4 p. 100 amor. c.	89.95	tec. 5 p. 100.	91.60
Id. tit. pag. . . .	89.35	Id. al 4 p. 100.	91.60
Oblig. de 5000 pesos	101.25	Id. al 5 p. 100.	91.60
Id. 2.º sér.	101.25	VAL. COMERC.	91.60
Bill. de C. 1886	107.00	Ac. B. España.	415.00
Id. id. 1890	99.35	Id. B. Hipotec.	91.60
3 p. 100 ext. c.	99.35	Id. B. Castilla.	91.60
2 p. 100 ext. c.	99.35	C.º de Tabacos	88.00

Cambios sobre el extranjero.
Paris, a la vista, 8.25 por 100, beneficio al papel; París, a 8 div., 8.20 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 27.39 pesetas. Londres, a 8 div., libra esterlina, 00.00 pesetas. Londres, a 60 div., id., 00.00 pesetas. Londres, a 90 div., id., 00.00 pesetas. Berlín, a 8 div., marco de 100 dineros, 0.000 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.
Los cambios en los mismos términos de la anterior rennon de Bolsa.

Sin embargo no se ve gran firmeza en la contratación, lo cual parece guarda consonancia con la baja de 7/32 que con respecto al sábado señala el cambio de hoy del 4 por 100 exterior en la Bolsa de París.

Los cambios con el extranjero siguen en la misma altura que en los últimos días; esto es, a 8.25 por 100 los cheques sobre París, y 27.40 y 27.39 pesetas libra esterlina para las letras a la vista sobre Londres.

En el mismo cambio de 413 por 100 las acciones del Banco de España, y 87 y 88 por 100 las de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El 4 por 100 interior al contado y en partida a 76.70 y 75; a fin de mes 76.60 y 65, y a fin de Octubre entre 76.85 y 95, terminando a 76.90.

El 4 por 100 exterior de 1889, a 78.20 y 25 al contado y en partida, y 78.20 al 7 del próximo con numeración.

Los títulos de igual Denda de 1891, de 78.40 a 60, y en títulos pequeños, variedad de cambios entre 78.40 y 79.15.

La Duda amortizable al 4 por 100 a 89.10 y 89.05. Las obligaciones del Tesoro, primera serie, a 101.25.

Los billetes de Cuba de 1886, a 107 por ciento, y los de 1890 no se han cotizado. Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario de España a 103, y las del 4 por ciento a 91.60.

Bolsin.
A las cinco y cuarto.—El 4 por 100 interior fin de mes en firme, 76.65; fin del próximo, 76.90 dinero.

DE LA AGENCIA FABRA.
Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.15, 72.18, 72.12 y 72.21.

Londres 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71.75.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 19º sobre 0.
A las doce de la misma, 28º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 22º sobre 0.
La máxima fue de 28º sobre 0.
La mínima, de 16º sobre 0.
El barómetro marca 712 milímetros.—Buen tiempo.

CHARADA.

Le gusta el agua al dos tres, herramienta es prima dos, y prima segunda tercia, gasto en verano, lector.

(La solución mañana.)
L. R. R.
Solución a la charada de ayer.
OE CINA.

NOTAS CÓMICAS

Histórico.
Momentos antes de empezar ayer la corrida, una de las jóvenes que había en una grada, y que es bastante conocida en Madrid, le dijo a la amiga que la acompañaba:

—Mira por donde va tu novio. ¿No decías que se había puesto enfermo y no vendría a la Plaza?

—Siempre que hay alguna fiesta que cueste el dinero, se pone malo para no convidarme.

—Cállate, que ya se acerca; no nos ha conocido. Floja va a ser su sorpresa cuando nos vea.

Y con efecto, el jóven llegó a donde estaban ellas, y quedó como confundido.

—¿No estabas enfermo?—le preguntó irónicamente la novia.

—Sí, pero por tí únicamente he salido. Te andaba buscando por toda la Plaza.

—¿Para qué?

—Pues para.... convidarte a la corrida.

—¿Para convidarme así que estoy dentro? Pues, hijo mío, lo que es este convite te sale por una friolera.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo, donde se celebrará solemne función a San Miguel: por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud termina el novenario, predicando los Sres. Acebo y Cardona.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Mon, y por la tarde, en los ejercicios de la novena será orador el Sr. Pastor.

En las Góngoras continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, y predicarán los Sres. Menendez de Nava y Padre Fita.

Siguen celebrándose también las novenas ya anunciadas, predicando en las Vallecas el Sr. Uribe, en San Pascual el señor Anaya y en San Fermín el P. Rey.

En San Ginés continúa la novena de Animas por las víctimas de las inundaciones, con misa rezada a las once, después rosario de difuntos, novena y responso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó la de la Cabeza en San Ginés.

Espectáculos para MAÑANA.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—*Las dos primicias.*

Apolo.—A las 8 1/2.—*La*

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, etc.**
tratos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumaría.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonia, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanta. Una caja, 12 rs., que remite por 14 izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO

—Cura los padecimientos del estómago—

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos; después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.—Para mayores datos, dirigirse al autor **Doctor DELGADO**, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla.—Depósito al por mayor: Melchor García, Capellanes, 1 dupl., Madrid.

Preparacion para la Politécnica
por el Ingeniero de Caminos D. Manuel Gonzalez Marti.
Relatores, 4 y 6, escalera izquierda, 2.º

BANOS MINERO-MEDICINALES
DE
EL MORAL Y BUENA-VISTA

aprobados por
REAL ORDEN DE 26 DE ENERO DE 1891

Durante los meses de Junio á Octubre se halla abierto al público bajo direccion facultativa, el establecimiento de aguas minero-medicinales del Moral y Buena-Vista, en término de Salvatierra de los Barros (Badajoz), distante un kilómetro de dicho pueblo y cuatro leguas del ferro-carril de Zafra.

Abundan en hierro, azufre, magnesia, sal de higuera, gas ácido carbónico, bicarbonato de sosa y otras sustancias produciendo estas aguas efectos maravillosos, siquiere se tomen en bebida, en las neuras, especialmente del aparato digestivo, tales como gastralgias, dispepsias, vómitos nerviosos y otras afecciones gastro-intestinales crónicas; en los infartos del hígado y hazo, en las diarreas serosas y biliosas, en los cálculos, en las enfermedades del aparato genito-urinario como en los infartos de la matriz, leucorrea, menorragia, catarros de la vejiga, piedra y mal de orina, en ciertos estados generales como alora aneuria, escrofulosis y úlceras atónicas de este carácter, en neuras generales como el histerismo, etc. Y se usan, por último, para combatir muy eficazmente el estreñimiento por interterado que sea, las afecciones de la piel, el humor herpético y el reumatismo.

SOCIEDAD GENERAL
DE
ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS
ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

EL DUQUE DE ALCIRA
NOVELA ORIGINAL
DE D. RAMON DE NAVARRETE
Segunda edición

Se vende á TRES pesetas en las oficinas de *La España Editorial*, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de F. Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

LIBROS

	Madrid.	Provincias.
	Pesetas.	Pesetas.
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios.....	22'00	22'00
Mi mision en Portugal, <i>Anales de ayer para enseñanza de mañana</i> , por A. Fernandez de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

RABANO IODADO
DE
GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del *Jarabe de Rabano iodado* de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Infiarnacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
S, Rue Vivienne, 5

Depósito en LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN
PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extension á Turpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los dias 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos dias.

RETORNO—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de Cádiz el 30 de Setiembre.

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRABORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de Vigo el 12 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.

De Manila saldrá cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 16 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES
CON ESCALAS EN
SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 4 de Octubre.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Saffi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

PARA TENER LA BOCA,
SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE,
y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de
MENTHOLINA

que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Exito seguro.—Pídase en las buenas Farmacias.

ANUNCIANTES
LA EMPRESA ANUNCIADORA
Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pídase tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid.

ADMINISTRACION

Un jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comision fincas rústicas ó urbanas ó provincia de Madrid.

Informarán, Administración de EL CORREO, Márcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigido á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

Venta de caballo

Debiendo procederse el día 10 de Octubre próximo á las dos de la tarde, en el Depósito de Infantería de esta corte, en la calle de San Bernardo, núm. 105 (parador de San Rafael), venta en pública subasta de los caballos existentes en el establecimiento, sobre el precio de tasación hecha en los mismos que deseen concurrir á dicho depósito en la Inspección de Infantería en cuyo portal se hallarán de finiquito el pliego de condiciones. El Secretario del Consejo, Espin.

COLOCAND

sobre la mancha izquierda el cuadro febrifugo americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cefalalgias, cianias y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo instrucciones del prospecto, dese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías de España: Madrid, Compañía Universal; Barcelona, Sres. B. Gil y Compañía; Salamanca, mancha del Dr. Heredia.

DOLORES DE MUELAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez extraordinaria, el empleo del **Polo de Orive**, auténtico remedio milagroso para el dolor de muelas, y el uso de los **Polvos de Orive**, que destruyen el germen de la inflamación, y el uso de los **Polvos de Orive**, que destruyen el germen de la inflamación, y el uso de los **Polvos de Orive**, que destruyen el germen de la inflamación.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España. Precio de cada frasco, 2 pesetas. En el extranjero, 3 pesetas.

Fábrica de guano

Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas.

S, ESPARTEROS, 1

SE VENDE PAPEL por metro en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

MALES SECRETO

Plata, Llagas, etc. Curación en 3 días con la **INYECCION ROGER**, trazo, 2 pesetas. En el extranjero, 3 pesetas.

LA DAMA BLANCA

POR
WILKIE-COLLINS

manecia oculta en el rollo que la mano de Percival impedía desenvolver.

Laura y yo nos miramos.

Su cara estaba pálida; pero no acusaba ni indecision ni temor.

Sir Percival mojó una pluma en el tintero y la entregó á su mujer.

—¡Pon ahí tu nombre y tu rúbrica!—le dijo señalándole el sitio donde debía hacerlo.—Usted y Fosco firmarán después, señorita Halcombe, al lado de estos dos sellos. ¡Acércate, Fosco! No se asiste á la formalización de un documento asomado al balcón y soplando los parásitos de las flores.

El conde tiró el cigarrillo, y con las manos apoyadas con negligencia en el cinturón rojo que sujetaba su blusa, y los ojos fijos sobre la cara de Sir Percival, vino á reunirse con nosotros al lado de la mesa.

Laura, con la pluma en la mano, no cesaba de mirar á su marido.

Sir Percival estaba entre nosotros de pié, la mano apoyada sobre el rollo de pergamino, y mirándome con una mezcla de suspicacia sinistra y de ansiedad, que más parecía un reo ante sus jueces que un caballero en medio de las personas de su casa y de su familia.

—¡Firma aquí!—repeta volviéndose hacia Laura y señalándole con el dedo un sitio en el pergamino.

—¿Qué es esto, qué voy á firmar?—preguntó mi hermana cen toda calma.

—No tengo tiempo de explicártelo—le respondió.—El dog-cart está á la puerta, y es necesario que yo salga en seguida. Y aunque el tiempo no fuera tan apremiante, no entenderías nada de lo que te dijera. Es

un documento de pura forma, lleno de términos técnicos, de cláusulas legales, como generalmente son estos documentos.... ¡Vamos! ¡Vamos! ¡Pon ahí tu nombre, y acabemos cuanto antes!

—Antes de poner aquí mi nombre, me parece justo que yo sepa lo que firmo.

—¡Vamos, enseguida! ¿Qué saben las mujeres de negocios?... Te aseguro que de esto no entiendes tú una palabra.

—Déjame intentar lo al menos. Cuando el Sr. Gilmore tenía que hacer alguna cosa conmigo, comenzaba siempre por explicármelo y nunca lo encontraba ininteligible.

—Te explicaba el asunto?... Yo creo que hacia bien.... Como vuestro agente no hacia más que cumplir con su deber. Yo soy tu marido, y no es ese mi papel. ¿Cuánto tiempo piensas tenerme aquí?... Te repito que no me queda tiempo para distraerme; el dog-cart me aguarda á la puerta.... ¡Vaya, por última vez! ¿Firmas? ¡Sí ó no?

—Mi hermana tenía todavía la pluma en la mano; pero no hacia movimiento alguno que anunciase la intencion de poner su nombre debajo del documento.

—Si esta firma puede obligarme á contraer un compromiso cualquiera, tengo derecho á saber á lo que me obligo.

Su marido levantó el pergamino y dió un golpe en la mesa poniendo el gesto irritado.

—Seamos francos—dijo—puesto que tú tienes fama de sincera. No tengas reparo porque estén presentes Fosco ni la señorita Halcombe; di claramente que desconfías de tu marido.

El conde separó una de las manos de su cinturón, y fué á colocarla sobre el hombro de Sir Percival.

Este apartó el hombro con un movimiento brusco, y el conde volvió la mano á la cintura.

—¡Repórtate y domina tu carácter, Percival!—dijo el conde.—La señora de Glyde tiene razon.

—¿Razon?—exclamó Sir Percival.—¿Tiene razon una mujer contra su marido?

—Hay injusticia y crueldad en acusarme de desconfianza hacia tí—dijo Laura.—Pregúntale á María si no es natural que yo quiera saber á qué me obliga este escrito, antes de poner mi firma.

—No entiendo qué puede importarte todo esto á la señorita Halcombe—replicó Sir Percival.—La señorita Halcombe no tiene nada que ver en todo esto.

Yo no habia desplegado los labios hasta entonces, y hubiera querido de buen grado no hacer uso de la palabra.

Pero la duda pintada en el rostro de Laura, y la insolente injusticia manifestada en la conducta de su marido, no me permitian aceptar otra alternativa que la de expresar mi opinion en su favor, tan pronto como se me pidiese.

—Perdóneme Vd., Sir Percival—dije yo entonces—pero, puesto que debo poner aquí mi firma, me permito creer que tengo algo que ver en todo esto. La objecion de Laura [me parece perfectamente leal; y por lo que me concierne particularmente, no puedo echar sobre mí la responsabilidad de garantizar su firma con la mia, á menos que ella no sepa á qué atenerse respecto del documento que se le quiere hacer suscribir.

—Esto es lo que se llama una declaracion franca y neta! La primera vez que la inviten á Vd. á vivir en alguna casa, le aconsejo á Vd., señorita Halcombe, que no pague la hospitalidad que le dispensan tomando el partido de la mujer contra el marido en un asunto en que nada le va ni le viene.

Púseme en pié al oír aquel exabrupto, como herida por un golpe inesperado.

Si yo hubiera sido un hombre le hubiera abofeteado, y habria dejado aquella casa para no volver á poner un pié en ella jamás.

Pero era una mujer, y una mujer ligada á Laura por el más profundo afecto.

Gracias á Dios, el cariño y el interés por Laura pudo más que el sentimiento de mi dignidad ofendida, y volví á sentarme sin pronunciar una sola palabra.

Solo ella sabia lo que yo acababa de sufrir y el esfuerzo que habia tenido que hacer para contenerme.

Quiso consolarme y corrió á mi lado con los ojos arrasados en lágrimas.

—¡María! ¡María!—murmuró á mi oído.—Si mi madre viviera, no habria hecho otro tanto por mí.

—Ven aquí á firmar!—gritaba sir Percival al otro lado de la mesa.

—¡Es preciso!—me preguntó ella al oído.—Si tú quieres, firmaré.

—No,—respondí yo.—El derecho y la razon están de tu parte.—No firmes sin haber leído antes ese documento.

—Ven aquí á firmar!—repitió su marido con voz imperiosa é irritada.

El conde, que nos habia estado contemplando á los dos con muda y profunda atencion, intervino por segunda vez en la cuestion.

—¡Percival!—dijo—Yo no olvidaría que estaba delante de señoras. Debes tener esto presente para no faltar á los respetos que se deben á las damas.

Sir Percival volvióse hacia el conde, sofocado por la cólera, y sin poder articular palabra.

La mano del conde cayó sobre el hombro de Percival, mientras su voz repetía:—No debes faltar á los respetos que se deben á las damas.

Uno y otro quedaron mirando un instante.

Sir Percival fué el primero que volvió la cara, apartándola de la mirada penetrante del conde, y mirando hacia el pergamino con acentuada expresion de ira.

Por fin pudo hablar y comenzó á hacerlo, más bien con la submission irónica del animal domado, que con la resignacion que sienta bien al hombre convencido de sus errores.

—Yo no quiero ofender á nadie—decia Sir Percival—pero la obstinacion de mi mujer bastaría para acabar con la paciencia de un santo. Ya le he dicho que se trataba de un documento de pura formalidad; ¿qué más tiene que pedir? Dirán Vds. lo que quieran; pero yo entiendo que una mujer falta á su deber cuando pone en duda la buena fe de su marido.... Por última vez, Laura ¿quieres firmar, sí ó no?

Laura volvió á la mesa y cogió de nuevo la pluma que habia dejado.

—Yo firmaré de buen grado—dijo—por más que quisiera tratarme como á persona que no sabe lo que hace y lo que debe hacer. Poco me importa este sacrificio que se me exige, si no ha de causar perjuicio á otro y no ha de acarrear funestos resultados.

Parte o

La Cr

oficio

de

ccion g

que occu

del perso

Búrgos, c

continuac

Ilmo. S

gramas d

miento d

del choqu

quince pr

del corrie

Los tres

mero 4, t

Quintanil

ta anter

980 kilón

nilleja en

hora regl

tacion pr

para que

Búrgos p

accidera

duda, po

dicho tre

La pre

izo por

todos los

del regl

única, y

minado

dicha es

noche de

leja á B

espedita

tamilleja

mero 2.—

de Quin

57.—Qui

ro 2 lleg

As

—Expid

número

para la es

de la ac

lleja la o

ro 2 mo

Revis

gos á la

24, he v

ma 3,74

minutos

del sini

de cruz

estacion

el libro

ro 2 el c

y 4, qu

de esta

la oxis

Burgos

Que

juicio o

ba de h

de Bur

las diez

de la n

reccion

El tr

cuando

tren 21

de Mad

vicio e

al tren

se cues

dando

habie

capin

El e

gar, y

kilom

ó sean

gos. E

ta una

prece

longit

á cuat

biendo

bajano

na del

puede

palan

lador

que el

de ret

el tren

ó esta

preso

estr

rigua

ca, el

preso

No

con t

legir

tos p

tanill

6 cua

gos e

La

por e

ridos

duccio

do el

teleg

ger e

El

parte

la ho

talla

En

en q

man

zar l

sona

6 u

ter

na,

rant

han

caz

las

tos,

ejér